江苏省连云港市2016年高中段学校招生统一文化考试
生物试题 (共30分)
一、选择题:请在下列每题的四个选项中选出最符合题意的一项(每题1分，共15分)。
1.关于"学习使用显微镜"和"科学探究的基本过程"的叙述，正确的是
A.对光时目镜内看到的圆形光屏，叫作视野
B.只能调节粗准焦螺旋使观察的物像更清晰
C.科学探究中可对获得的实验数据进行修改
D.科学探究的基本过程是设计实验和表达交流
2.生物既能影响环境，又能适应环境。下列属于生物适应环境的实例是
A.夏天的大树下比较凉快	B.绿色植物能够更新空气
C.地衣能使岩石形成土壤	D.仙人掌的叶变成了刺状
3.图1是人体消化系统组成示意图。有关叙述正确的是[来源:Zxxk.Com]
A.消化系统由口腔、消化道和消化腺组成
B.胃只有贮存食物和磨碎食物的功能[来源:学科网]
C.小肠是食物消化和吸收的主要部位
D.肝脏分泌的胆汁中含有多种消化酶
4.关于用天竺葵"探究阳光在植物生长中的作用"的实验，有关说法正确的是
A.遮光处理之前要将天空葵暗处理一昼夜
B.实验中的变量是光，需要在低温下进行
 (
图
2
)C.实验结果应该是叶片遮光的部分呈蓝色
D.本实验能证明光合作用产生淀粉和氧气
5.图2表示一个常见的食物网。有关叙述正确的是
A.该食物网中共有3条食物链
B.该食物网有的食物链包括5个环节
C.沿着食物链传递的能量不可能减少
D.最长的食物链是:草→鼠→蛇→鹰
6.人们在清晨刚进入种植蔬菜的密闭温室大棚内，会感到气闷。主要原因是
A.蔬菜的呼吸作用使温度降低	B.蔬菜的呼吸作用消耗了氧气
C.蔬菜的光合作用制造了氧气	D.人体呼出气体中含二氧化碳
7.鲫鱼、家鸽分别是鱼类和鸟类的代表动物。有关叙述错误的是
A.鲫鱼用腮呼吸，适应水中生活	B.都是卵生，属恒温动物
C.家鸽用肺呼吸，气囊辅助呼吸	D.都有脊椎，属脊椎动物
8.保护自然资源和环境已成为人类的共识和行动。下列做法与此不相符的是
A.发展生态农业	B.践行低碳生活
C.保护生物多样性	D.先污染后治理
9.肾单位包括肾小体和肾小管，肾小体由肾小球和肾小囊组成。有关叙述正确的是
A.尿液的形成即指肾小体的滤过作用	B.血液流经肾小球后，即可形成尿液
C.肾炎患者尿液中蛋白质量可能增加	D.原尿中部分葡萄糖被肾小管重吸收
10.图3是人体血液循环和气体交换示意图。A、B、C、D表示心脏的4个腔，E、F、G、H表示血
管。有关叙述错误的是
A.人体血液循环计以分为体循环和肺循环
B.在E、A、B、F内流动的血液是含氧丰富的动脉血
C.体循环可表示为:B→F→组织处毛细血管网→H→C	
D.肺循环可表示为:C→D→G→肺部毛细血管网→E→A
11.动物的行为可分为先天性行为和后天性行为。有关叙述错误的是
A.先天性行为是动物的本能，不需后天学习	
B.海豚表演的算算术等行为，属后天性行为
C.大猩猩叠起箱子取高处食物，属先天性行为
D.动物行为需要神经系统和内分泌系统的调节	
12.在一定条件下，森林生态系统具有相对的稳定性，这是因为森林生态系统
A.具有一定的自我调节能力	B.能吸水、蓄水和散失水分
C.有微生物不断分解有机物	D.能维持生物圈碳-氧平衡
13.人类新生命的孕育和诞生是通过生殖系统完成的。有关叙述正确的是
A.女性的子宫是受精和胚胎发育的场所	B.男性的辜丸能产生精子和分泌雄激素
C.卵黄的营养能供胚胎发育全过程利用	D.胎儿直接从母体血液获得氧气和养料
 (
图
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)14.图4是某昆虫发育过程示意图。有关该昆虫的叙述正确的是
A.这种发育特点是长期自然选择的结果
B.若是一种害虫，则成虫期的危害最大
C.与蝗虫相似，都属于完全变态发育
D.与家蚕相似，都属于不完全变态发育
15.生物的性状表现与基因、染色体有关。有关叙述错误的是	
A.基因是包含遗传信息的DNA片段	
B.每一种性状是由一个基因控制的
C.每条染色体一般有一个DNA分子	
D.子代会有与亲代相似的性状表现
二、综合题(共15分)
16.(3分)细胞是生命活动的基本结构和功能单位。制作洋葱表皮细胞临时装片和蚕豆叶片徒手切片后，都可用显微镜观察到细胞的结构。分析回答问题。
(1)制作洋葱表皮细胞临时装片时，盖盖玻片的正确做法是:用镊子夹住盖玻片一侧的边缘，将它的另一侧先接触________，然后缓慢地放平，盖在载玻片上的洋葱表皮上。
(2)用显微镜观察洋葱表皮细胞临时装片，能清晰地看到洋葱表皮细胞的________。该结构在生物的遗传中有重要作用，是细胞生命活动的控制中心。
(3)制作蚕豆叶片徒手切片时，要在培养皿内挑选一些________的材料，用毛笔挑起，放在载玻片上，制成临时切片。
17.(4分)图5是眼球的结构示意图。据图回答问题。
(1)外界物体反射的光线经过角膜，由瞳孔进入眼球内部，经晶状体等的折射作用，落在________上形成物像。物像刺激了其上的感光细胞，感光细胞产生的与视觉有关的信息经视神经传导到________形成视觉。
(2)可以用蜡烛、火柴、凸度不同的两个双凸透镜、白
纸板等，进行探究近视形成原因的模拟实验。当	
用一个凸度较小的凸透镜并在白纸板上观察到一个清晰的物像时，换用一个凸度较大的凸透镜，白纸板上物像会变得模糊不清；若将白纸板向凸透镜慢慢移动，则白纸板上物像会再次变清晰。这个模拟实验，可以说明眼球的晶状体________，会形成近视。
(3)如果已经形成近视，你知道用什么方法进行矫正吗? ________。
18.(4分)图6是玉米种子的外形和结构图。据图回答问题。
(1)胚芽、胚轴、胚根和子叶共同组成了玉米种子的________，该结构是由受精卵发育而成的。
(2)种皮属保护组织;胚乳属薄壁组织;胚芽和胚根中有分裂能力的细胞群属分生组织。玉米种子不同组织的形成是________的结果。
(3)成熟的玉米种子实际上是一个果实，只是习惯上称它为种子。因此，胚乳子叶果皮与种皮真正的玉米种子和桃的种子一样，外侧都有果皮包被，而马尾松等裸子植物的种子外侧没有果皮包被。因此，玉米和桃都属于种子植物中的________植物。
(4)播种时要选择完好的种子。玉米种子正常萌发还需要怎样的外界条件? ________。
19.(4分)水痘和甲型H1N1流感分别是由水痘病毒、甲型H1N1流感病毒引起的传染病。分析回答问题。
(1)水痘的传染源是________。
(2)某中学在甲型H1N1流感流行期间，对教室等公共场所进行消毒，并要求学生戴口罩，从预防传染病流行的措施上看，这些措施属于________ 。
(3)某同学没有患过甲型H1N1流感。他说自己接种过水痘疫苗，体内具有抵抗病毒的抗体，所以不会感染甲型H1N1流感。你认为他的说法对吗? ________。你作出判断的理由是________。


                               精品学习网 中国最大的综合教育门户网站 




第5页           http://www.51edu.com/ 精品学习网










地理试题 (共30分)
三、选择题:请在下列每题的四个选项中选出最符合题意的一项（每题1分，共15分）。
20.当连云港市天气寒冷的时候，地球在公转轨道上最有可能位于图7中的
A.甲附近
B.乙附近	
C.丙附近
D.丁附近
21.下列四幅等高线地形图（图8）中，最有可能发育河流的地形部位是
A.甲			B.乙			C.丙			D.丁
22.图9中降水量②坡多于①坡的影响因素是
A.纬度因素		B.海陆因素		C.地形因素		D.人类活动
23.图10是某地气候统计图由图可知该地所处的半球位置和五带位置分别是
A.北半球、北温带	B.南半球、南温带	C.北半球、热带	D.南半球、南寒带
24.下列关于极地地区的叙述，正确的是
A.企鹅是北极地区的代表性动物	B.北极地区是地球上最冷的地区
C.七月是南极地区的暖季，夜长	D.南极地区被称为"白色荒漠"
25.小涛同学整理的课堂笔记中，有错误的一项是
A.美国是发达国家，农业生产实现机械化和专业化。
B.中东的波斯湾及其沿岸地区分布有丰富的石油资源。[来源:学§科§网Z§X§X§K]
C.俄罗斯国土辽阔，北临太平洋，首都莫斯科位于亚洲。
D.欧洲西部以平原为主，温带海洋性气候广布。
26.2016年8月第31届夏季奥运会将在巴西的里约热内卢开幕，下列有关巴西叙述错误的是
A.拥有大量的热带雨林	B.人口显著特征是混血种人多
C.工业分布靠近原料产地	D.位于非洲，东临大西洋
27.2016年春夏以来，我国南方部分地区的持续暴雨在山区容易引发的地质灾害是
A.台风、洪涝		B.火山、地震		C.雾霾、沙尘暴	D.滑坡、泥石流
28.“它是我国一条重要的地理分界线，与800mm年等降水量线、一月0℃等温线经过的地区大致相当。”这条地理分界线是
A.黑河、腾冲		B.秦岭、淮河		C.天山		    D.大兴安岭、太行山
29.长江丰富的水能资源主要集中在
A.上游河段		B.中游河段		C.下游河段		D.中下游河段
30.关于我们的家乡连云港，下列说法正确的是
A.位于长江中下游平原	B.位于北方地区
C.农作物一年三熟		D.属于干旱地区
31.关于黄土高原水土流失的自然原因，叙述正确的是
①土质疏松	②植被少	③地形平坦	④夏季降水集中	⑤过垦过牧
A.①②⑤	B.②③④	C.①②④	D.①③⑤
32.分析"新中国成立后六次人口普查总人口数量变化图"(图11)，结论错误的是
A.2000年，人口总量达到13.7亿人	B.2000至2010年，人口总量仍在增加
C.1982年，人口总量超过10亿人	D.2000至2010年，增长速度有所下降

结合图12"我国某工业基地工业城市分布图"，回答33-34题。
33.图12反映的工业基地是
A.辽中南工业基地				B.长江三角洲工业基地
C.京津唐工业基地				D.珠江三角洲工业基地
34.该工业基地得以发展的主导因素是
A.技术资金		B.矿产资源		C.消费市场		D.劳动力
四、综合题(共15分)
35.(5分)读图13"澳大利亚图""东半球图"和"日本图"，完成下面的表格。
 
	
	澳大利亚
	日本

	(1)大洲位置
	_____ (洲)国家
	亚洲国家

	(2)纬度位置
	纬线L4穿过中部，属热带、南温带
	纬线L2	_____(名称)以北，属北温带

	(3)国家首都
	堪培拉
	_____

	(4)工业分布
	东南沿海
	太平洋沿岸和_____沿岸

	(5)别称由来
	因矿产资源丰富，多出口，
被称为"_____的国家"
	因多火山、地震，
被称为"火山地震博物馆"




	
36.(5分)读图14"台湾岛图"，回答下列问题。
 (1)台湾岛西隔_____ (海峡)与A省相望。
 (2)A省的简称是_____。
 (3)台湾物产丰富，因盛产糖料作物_____，被称为"东方甜岛"。
(4)60年代开始，台湾利用自身的优势和条件，发展了"进口-_____-出口"型的外向型经济。
(5)台湾岛城市相对集中于_____ 。(单选)
A.东部地区
B.热带地区
C.西部地区
D.中部山地
37.(5分)"读万卷书行万里路"，连云港的小铭同学利用假期到祖国的西部旅游，体验生活中的地理。读图15"部分地理区域图"，回答下列问题。
(1)小铭同学所到的甲、乙两大地理区域天然草场广布，农业以_____为主。其中，甲地区是_____ (四大地理区域之一)。
(2)A盆地蕴藏着丰富的石油和_____资源，国家在这里建设了大型的能源开发工程，为西部经济的发展带来了机遇。
(3)旅途中，小铭乘坐火车，经铁路线①_____铁路穿越了世界上海拔最高、面积最大的高原湿地三江源地区。
(4)三江源地区是我国重要的水源涵养地，珍稀物种繁多。近年来，局部地区出现流沙、草场退化、生物多样性锐减等现象，小铭同学深感忧虑。请大家为保护该高原湿地出谋划策。如:退耕还草(林)、__________ (答一条即可)。






生物与地理试题参考答案及评分建议
生物



二、综合题:每空1分，共15分。
16.(3分)
(1)水滴(边缘)
(2)细胞核
[bookmark: _GoBack](3)最薄(且比较完整)
17.(4分)
(1)视网膜(大脑皮质的)视觉中枢
(2)凸度变大
(3)配戴凹透镜[来源:Z&xx&k.Com]
18.(4分)
(1)胚
(2)细胞分裂和细胞分化
(3)被子
(4)水分、氧气和适宜的温度
19.(4分)
(1)水痘患者和水痘病毒携带者
(2)切断传播途径
(3)不对 抗体具有特异性[或抗体只对特定的病原体(抗原)起作用，或抵抗水症病毒的抗体不能抵抗甲型H1N1流感病毒]

生物与地理试题参考答案及评分建议
地理

四、综合题:每空1分，共15分
35.(5分)
(1)大洋洲
(2)北回归线
(3)东京
(4)濑户内海
(5)坐在矿车上
36.(5分)
(1)台湾海峡
(2)闽
(3)甘蔗[来源:Zxxk.Com]
(4)加工
(5)C
37.(5分)
(1)畜牧业	西北地区
(2)天然气
(3)青藏
(4)设立自然保护区、全面禁猎、禁采砂金、休牧育草、实施天然林保护工程、实施天然牧场保护工程(任答一点即可，其他答案言之有理也可)
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